



市公安局党委副书记、
副局长项敏

项敏：践行“三大警务” 深化公安改革 助力平安建设

核心观点

- 坚持和加强党对公安工作的绝对领导、全面领导，准确把握全会作出的系统部署，紧密结合公安工作实际，明确路径、细化措施、忠实履责，为谱写中国式现代化宁波新篇章保驾护航
- 聚焦“全方位、全领域跻身全国公安第一方阵”目标，坚定不移走改革强警之路，全力推动宁波公安工作系统性重塑、整体性变革，加快形成和提升新质公安战斗力
- 围绕全市经济社会发展大局，以深入实施“共富、共治、生态”三大警务为主抓手，以进一步全面深化公安改革为动力，着力在宁波打造中国式现代化示范引领领域样板的新征程上，体现公安担当、作出公安贡献
- 创新完善公安队伍建设机制，始终把政治建设摆在首位，纵深推进全面从严管党治警，健全干部选任机制，实施“全员人才”计划，锻造过硬公安铁军

聚焦建设更高水平平安中国，健全国家安全体系，强化一体化国家战略体系，增强维护国家安全能力，创新社会治理体制机制和手段，有效构建新安全格局。

——摘自《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》

A 推进公安改革,平安建设更有动力

记者：请您谈谈宁波公安学习贯彻党的二十届三中全会精神的打算。

项敏：党的二十届三中全会成果丰硕、意义重大、影响深远，既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

学习贯彻全会精神，是当前和今后一个时期全市公安机关的重大政治任务。我们将切实把思

想和行动统一到党中央重大决策部署上来，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，准确把握进一步全面深化改革的总体要求，以更高标准、更大力度谋划推进公安改革，全力推动宁波公安高质量发展和现代化先行。

准确把握全会作出的系统部署，紧密结合公安工作实际，明确路径、细化措施、忠实履责，着力以高水平安全保障高质量发展，为谱写中国式现代化宁波新篇章保驾护航。

B 服务民生举措不断,助力改革发展

记者：我们关注到，近年来宁波公安全面深化公安改革，在服务宁波高质量发展、优化营商环境等方面推出了一系列措施，能否具体介绍一下？

项敏：改革是宁波公安的精神特质和优良传统。近年来，宁波公安聚焦“全方位、全领域跻身全国公安第一方阵”目标，坚定不移走改革强警之路，全力推动公安工作系统性重塑、整体性变革。特别是我们紧紧围绕宁波争创共同富裕和中国式现代化示范引领领域样板，创新完善“安商护企”体系、推进公安政务服务增值化等工作，助力我市打造最优的法治化营商环境。

第一，创新完善“安商护企”体系。迭代升级“11087”安商护企平台，建成107家警企服务中心（站）、27个驻外甬商联络站，开发运行网络端警企服务站，形成“一站受理、分级流转、限时反馈”的闭环服务机制，涉企诉求处置满意率达97.3%。全国“护企优商”警企恳谈会、全省警企服务工作现场会相继在宁波召开。

第二，全力护航海洋经济发展。认真贯彻落实省、市海洋经济倍增行动工作要求，制定出台宁波公安护航行动方案，推出18条实打实的举措。聚焦一流强港建设，在全省率先设立外籍船员临时入境许可、停留居留证件“两证联办”融合窗口，帮助船舶公司缩短通关时间1.36万小时、节约成本1.74亿元。深入实施“生态警务”，建成“宁波湾海洋生态警务联动工作站”，全力守护海洋生态安全。持续推进象山反走私县域治理全国试点工作，着力打造海洋治理综合体样板。

第三，加强知识产权刑事保护。加大知识产权保护力度，自主研发商业秘密刑事风险预警感知平台，大力推进全国侵犯商业秘密犯罪受立案

试点工作，针对宁波打造“新能源汽车之城”的布局，建立宁波市新能源汽车产业知识产权刑事保护中心，构建产业保护矩阵，相关工作得到上级充分肯定。

第四，助力对外开放工作大局。与上海、广州等地建立口岸签证服务代转协作机制，在北仑建设移民事务服务中心，实现“出入境+边检”业务联办，提供“全链式”集成服务。成功争取将宁波纳入全国出入境证件换补发“全程网办”试点城市，试点推出内地居民出国“一件事”服务新模式。

第五，推进政务服务增值化改革。在全省率先建立公安网办中心，持续推进“免交证、办成事”试点和“行政检查一件事”改革等重点工作，“一窗通办”实现市、县、所三级办事窗口全覆盖，建成“办不成事”反映窗口173个，派出所窗口镇（街道）便民服务中心入驻率达60.1%，公安信用修复工作全省靠前。

第六，争创一流交管服务。深化车驾管社会化服务改革，在全市201家机动车销售企业设立便利登记服务站，研发推广自助机，方便9类高频业务办理。在交管“12123”平台开发上线“智能提醒模块”，实现对17类业务59个环节的临期自动提醒。针对民生工程、大型企业创立“公用通行证”制度，为超过125万辆货车进城通行提供便利。

第七，全力深化招才引智。贯彻落实进一步放宽落户政策、户籍准入年限累计认可和居住证转户籍制度，全面实现33项户籍业务同城就近办理，为企业用工引才提供便利。开展全市移民出入境海外引才“百百千”工程，完善以“境融智治”为场景的全球移民服务矩阵，深化外籍人才工作“一件事”改革，助力引留海外高层次人才。

C 深入实施“三大警务” 体现公安担当

记者：下一步，宁波公安在贯彻落实党的二十届三中全会精神上有哪些具体的安排和措施？

项敏：学习贯彻全会精神，重在行动，贵在落实。

宁波公安将深刻领会全会精神实质和科学要义，对标对表全会决策部署，围绕全市经济社会发展大局，以推进宁波公安工作现代化先行为主线，以深入实施“共富、共治、生态”三大警务为主抓手，以进一步全面深化公安改革为动力，着力在宁波打造中国式现代化示范引领领域样板的新征程上，体现公安担当、作出公安贡献。

第一，对标对表“国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础”，持续提升维护安全稳定的新能力。我们将坚定不移贯彻总体国家安全观，进一步完善捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的工作体系，着力以高水平安全保障高质量发展。坚持和发展新时代“枫桥经验”，深度融入基层治理体系，深化新时代枫桥式城乡现代社区警务改革，健全非警务事项协同处置、矛盾纠纷多元化解等工作机制，努力把各类矛盾问题解决在基层、化解在源头。深入实施共富警务，进一步完善社会治安防控体系，健全扫黑除恶常态化机制，强化未成年人违法预防和治理，深化道路交通安全综合治理，全力保护人民群众生命财产安全。坚持依法严打方针，严厉打击“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”及电信网络诈骗等违法犯罪，提升群众获得感、幸福感和安全感，着力打造最具安全感的城市。

第二，对标对表“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”，持续彰显护航高质量发展新作为。我们将紧紧围绕三个“一号工程”部署，深入实施共富警务、生态警务，进一步提升护航经济高质量发展能力水平。聚焦激发市场活力，持续放大“11087”品牌效应，加大知识产权保护力度，不断迭代升级具有宁波特色的“安商护企”体系。聚焦城乡融合发展，抓好新一轮户口迁移政策落实，推进户籍业务“跨省通办”“一站数办”等工作，进一步加快农业转移人口市民化。聚焦公安政务服务增值化，主动融入对外开放大局，用好移民出入境政策，健全甬沪口岸签证服务工作机制，推出更多定制化、增值化服务。聚焦完善“生态+”警务运行模式，构建部门协作、区域协同工作体系，健全执法联动、行刑衔接、普法宣传等机制，助力提升生态共治水平。

第三，对标对表“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑”，持续深化公安各领域改革。我们将坚定不移走改革强警之路，全面深化公安各领域改革，推进宁波公安高质量发展和现代化先行。聚焦科技兴警，深入推进公安大数据战略和智慧警务建设，推动公安大数据与公安行政服务、基层社会治理等领域深度融合，更好地赋能实战、赋能一线、赋能基层。聚焦人才强警，深化推进公安“全员人才”计划，健全完善教育训练、人才培养等机制，实施民警“数智”能力和执法能力提升三年行动，推动公安战斗力生成模式转变。聚焦体制改革，按照“市县主战、派出所主防”定位，高质量完成地方公安机关机构编制改革，更好地做精机关、做优警种、做强基层、做实基础，加快形成“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，着力提升新质公安战斗力。

第四，对标对表“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证”，持续打造新时代公安过硬铁军。我们将坚持和加强党对公安工作的绝对领导、全面领导，创新完善公安队伍建设机制，坚定“四个自信”、做到“两个维护”。把政治建设摆在首位，推动理论学习常态化、制度化、规范化，严格执行重大事项请示报告等制度，切实筑牢全警高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。坚持全面从严管党治警，不断完善公安大监督格局，打好正风肃纪反腐攻坚战、持久战。健全干部选任机制，全面推行干部综合考评量化积分制度，提升选人用人公信力。深化公安权力运行机制改革，推进执法办案管理中心标准化、智能化建设，深化执法监督管理机制，提高执法规范化、专业化、合成化水平，着力建设更高水平的法治公安。

记者 王晓峰 通讯员 甬警宣
本版照片除署名外，均由宁波公安提供



“知产警官”赴港区开展走访活动。
(张逸恺 摄)

党的二十届三中全会对推进国家安全体系和能力现代化作出重要部署，强调要完善公共安全治理机制，健全社会治理体系。

国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础。完善社会治安整体防控体系，健全扫黑除恶常态化机制，依法严惩群众反映强烈的违法犯罪活动，是其中的重要内容。

宁波公安将如何落实上级部署，提升公安战斗力，维护社会治安稳定，推进平安宁波建设？

为此，记者专访了市公安局党委副书记、副局长项敏。



宁波民警开展武装巡逻。



宁波公安在移民服务工作站开展活动。(周一 摄)